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第 1章式と証明

比例式( 1  )  

2 x士主= 1互士三= 1互土互のとき，x  y :  z を求めよ .3 4 5  
ただし，xyzキO とする.

たくさんの“= " でつながっている式を 比例式 といいますが，比
例式では，「= h」とおいて分割し，連立方程式の形にします.

2x土JL=l立土三= 1三土旦= k とおくと
3 4 5  i… ① 2 y +  z = 4 k  .…・・②
2 z + x = 5 k  ..…・③

①+ ②+ ③ より ，3(x+y+z)=12k 
x + y + z = 4 k  …・・ ④ 

②，④ より ，x = y だから， ①に代入して，x =ν= k  
このとき， ②より ，z = 2 k  
xyzキ O より ，kキO だから， x :  y  :  z = 1  :  1  :  2  
園 ①+ ②+ ③ を作る理由は x，y， z の係数に 対称性がある から
ですが，この設問に関しては，たとえば， ① X2一② として U を消去す斗 るという手法でもゆません

ポイント l  
j比例式は i =んとおいて連立方程式へ

王土旦= 1立土三= 三+ 3主( ただし，xyzキ 0) のとき，3  7  6  
(1)  x :  y  :  z を求めよ.

(2)  _;f;+〈 〈の値を求めよ
Z 一+ y一+ z

且『ヨ 第 2 章複素数と方程式咽官 因数定理

f ( X ) = X4 _ X3 + ρx 2- q x + 4 が x - 1，x - 2 でわりきれるとき，
次の間いに答えよ .
(1) ρ， q の値を求めよ .
(2)  f(x)=O の 1，2以外の残りの解を求めよ.

'x - 1 でわりきれる」とは 'x-1 でわった余りが OJ と考えられ
るので，剰余の定理で余りを O とおいて得られる定理，「因数定理」
が使えます.

(1)  f(x)=X4_ X3+ ρx2- q x + 4 は，
x - 1， x一2でわりきれるので，f(l)= f(2)=0 ‘因数定理ピ一日= 0 ρ= - 2  よって， {  2ρ- q + 6 = 0  l  q = 2  

(2)  (1)より ，f(X)=X4- x3- 2 x2- 2 x + 4  
=  (x2-3x+2)(x2+2x+2) ‘(x-l)(x-2)，すな
=(x-1)(x-2)(x2+2x+2) わち x2-3x+2 で

よって，残りの解は が+ 2 x + 2 =0 の解. わりきれる

i整式 f(x) をz 一αでわるとき
わりきれる E 二三 f(α)=0 ( 因数定理)

p(x)=αx 4+(b-a)x3+(1-2αb)x2+ (αb-lO)x+2αb のとき，
(1)  p(x) が x - 2 でわりきれるとき，a， bの値を求めよ.
(2)  p(x) が x + 2 でわりきれるとき， α，bの値を求めよ.
(3)  p(x) が x2-4 でわりきれるとき，a， bの値を求め，p(x) を因
数分解せよ.

69 
これが (1，0) を通るので

- 1 + 2 k = 0  k =士
よって，求める円は

x 2+〆- 2 x +匂+す(x2+ y2+ 2 x - 1 ) = 0  

3 / ' ¥ :7 ' 3 / 9  
(3) ③において，x 2， y2の項が消えるので，
k = - 1 ・， 4 x - 4 y - l = 0 ……④ 
次に，円②の中心 (- 1，0) と直線④との距離を d とおくと，
d=J三 4 - 1 1 _ 5  一五号42 - 4/ 2  

図より， (ま刈=( / 2)2- d2

2  J  n  25 ¥  39 P Q2= 4(2一一 1= 一¥  - 32/ 8  
a  守良よって， P Q =うと

園 (3)において，k = - 1 ということは， ① ② を計算したことにな
ります.

V ポイント 2つの円 x2十〆+αlX+ b1Y+ Cl = 0 と
X 2 + y 2 +α2 X +  b2Y + C 2 = 0  

が交点をもっとき
(x2+  y2+alx+ b1Y+Cl)+ k(X2+y2十α2x+b2Y+C2)=O は
lkキー1 のとき， 2円の交点を通る円
:  k = - l のとき， 2円の交点を通る直線

2つの円 x 2+〆= 2 と (x-l)2+(y-l)2= 4 は交点をもつこと
を示し，その交点を通る直線の方程式を求めよ.

1012:02 =並足 =ーよー
白 羽 logz  9  210gz  3  

、f 2  1  ¥  与式= ( logz3 +10gz3)!一一一十一一ー--;;- ]
白 b ノ¥logz3 '  210gz3  }  

5  1  _  

困 対数記号も含めて，対数全体で約分すること
次のようなことをしてはダメ"

[誤答例] 凶×ヰ3 = 1 0 μ= 1

(イ) A  = 210 g2X とおく.
両辺の対数( 底 =2) をとると，
10gzA  =10gz21曜日
ζ二三 10gzA  = 10gzx .10gz2  
戸コ logzA =10gzx (γ 10gz2=1) 

A = x  
よって，t曜日= x

‘ポイン卜
‘回 参照

1 1 7  

園 ある式( または数字)に r10ga をつける」作業を 「底がαの対数を
とる」といいます.

l
園困 問);l;ごの形町と次のようになります
言3 ポイント ; ・1…M ー並主主主一口一 10gbα 

.  .rylogax_一中日 ー，

次の式の値を計算せよ.
(lOg3  6  -1) !ogz  6  - !ogz  3  - !Og3  2  

(2)  !og23 = A， 10g72 6 = s， 10g14d 2 =  C とおくとき，s とC をA
を用いて表せ.
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と- - > 2 x  1014孟A < 3 x  1014 
よって，A の最高位の数字は 2

A :正正EJ71三当

127 

‘15個の数字の並びは変わらず
小数点の位置がずれているだけ

この図からわかるように， (3)以降で 10-14 をA にかけてあるのは「小数点の
佐置を自分のlましい数字のすぐ右側にもってくる」ことが目的なのです. こう
することによって，不要な数字 14個を小数点以下にもっていき無視すること
で，最高位の数字だけを残そうということです.
一般的にまとめると次のようになります.

一ーーーーー一一一手ー・ーー一一一一・・・ーーー'ーーーーーー一一一一ーーーーーーーーーーーー一一 ・ーー一一ーーーーーー一一一ーーーーーーーー一一ーーーー

実数 A (>1) に対して，loglOA = n +α 
(n :整数， 0豆α< 1) と表せるとき，
A の整数部分の桁数は，n + l  
最高位の数字 m は，

-ーーーーーー一一一ーーーーー一一一一一--ー一一一一一ーーーーー一一ーーーーーー一一一一ーーーー一一一ーーーーー一一ーーーーーーー一一一，ーーーー一一一一ーーーーーーー-ーーーーー

この考え方と対数表を利用すれば大きな数が，たとえば 6.01 X I023 ( アボガ
パご口数) のような形に表せることがわかります.

唱3 ポイント j具体的な値がわからない数でも，小数点の位置をすら
:せば，最高位の数字を知るととができる

A = l o g32 について，次の間いに答えよ. ただし， log10 2 = 0.3010， 
log10 3 = 0.4771 を用いないものとする.
(1)  31孟210 < 3/+ 1 をみたす自然数 Jを求めよ.
(2)  1 0 A について， ーの位の数字を求めよ.
(3)  A の小数第 I位の数字を求めよ.
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bn = 4・3n - 1

よって， αn = bn- 2 n  - 1 = 4・3n-I- 2 n - 1
図 αn +αn + s = bn とおく理由は，漸化式の中の 4n がじゃれ，こ
れを anとan+1 に分配することによって 4η を視界から消すことを考
えているからです.

10 1  

(その 2 ) (皿の考え方で)

an+I=3αn+ 4 n  ……① より，aη+2=3an+1 +4(η+1) ……② 
②一① より ，an+2-an+I=3(αη+1-an)+4 
ここで，ぃ - a n = bn とおくと ‘四 ポイント
b肘 1ニ 3bn + 4，bl= a 2 - a l = 6  (": a2=3α1+4=7) 

20 fよって，bn + 1十日(ι+2)，b1十円 ‘図

30  

1 ・ bn+ 2 = 8・3n-1 bn= 8・3η1 - 2
次に，n 注2 のとき

an= α1+ L; bk = 1 +  L; (8・3ト 1-2) ‘1m
3n - 1- 1  = 1 + 8・一一一一一2(η- 1 ) = 4・3n-I- 2n - 13-1 

これは，n = 1 のときも含んで、いる.
‘1m.  1m 

国 皿の考え方の解答は，左端に示したように， 10， 20， 3。の 3つの部
分から成りたっています. それぞれの部分はすでに学習済みです.

えポイント 漸化式は，おきかえによって，最終的に次の 3型のい
すれかにもちこめれば一般項が求まる
1 . 等差 n. 等比 m. 階差

α1= 12，向+1=3an- 6η 5 によって定義される数列 {αn}(η註1)
について，次の間いに答えよ.
(1)  仇 +αη+β= bn とおいて，数列 {bn}が等比数列となるような
α，βを求めよ.

(2)  bn をn で表せ. (3) 仇を n で表せ.

第 6 章微分法と積分法

接線 (11)

放物線 f(x)=が- 3 x + 4 に，点 (0，0) からヲ| いた接線の方程
式を求めよ .

本問と図 が同じに見えるとヤパイ! !
実は， 図 の接線公式は，接点がわかっていないと使えないのです.
そして，点 (0，0) は曲線上にはありませんし，「からヲ| いた」とも書

いであるわけですから，点 (0，0) は接点ではありません. だから，接点をおく
ところからスター卜することになります.

接点を T(t，t2-3t+4) とおくと，
T における接線は，y = (2t-3)x- t2+ 4  
これが，点 (0，0) を通るので

- t2 + 4 = 0  
ζ二三 t = :t2  
よって，接線は 2本存在し，
ν= x， y = - 7 x  (右図参照)
(別解) 接線を y = m x とおく .
放物線の方程式と連立させて

‘接点をおく
‘図(2)の問題なので，
途中は省略した

x 2一(m+3)x+4=0 ‘別解は数学 1 .  A の
これが重解をもつので，判別式= ( m + 3)2-16=0 図 を参照

m = l，一7
よって，接線は，y = x， y =一7x

ーポイント i接線公式は接点がわからないと使え芯い

放物線 f(x)=x2 - 4 x + 5 に，点 (1，0)からヲlいた接線の方程式
を求めよ.
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(1)より， 2 ηl壬3000<2n

第。」2 0」
群

3
ここで，211 =2048， 212=4096 だから
211 <  3000 <  21 2 η=12  

よって，第 12群に含まれている.
このとき，第 11群の最後の数は， 211 -1=2047 だから，
3000 - 2047 =  953 より， 3000 は第 12群の 953番目にある.

園 第 12群に含まれているとき，第 12群の最初の数に着目すると
3000-2048土よと計算しないといけません. 逆に，ひき算をすると答
がちがってしまいます.

園 (3)  
2n - 1- 1  <  3000亘2n - 1 でもよいのですが， ( 1 ) を利用すれば解答の形に
なるでしょう .
困 (1)，(2)はn に具体的な数字を入れることによって検算が可能です.

1  

官3 ポイント ;もとの数列に規則のある群数列は，
1. 第 η群に含まれる項の数を用意し
II. 各群の最後の数に着目し
皿. はじめから数えて伺項目か

と考える

l から順に並べた自然数を
112， 314， 5， 617， 8， 9， 10111， 12， 13， 14， 15116，ー

のように，第 n 群にη個の数を含むように分ける.
(1)  第η群の最初の数を求めよ.
(2)  第η群に含まれる数の総和を求めよ.
(3)  100 は第何群の何番目にあるか.


